

# ЖУРНАЛ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

№ 248 (11304).  
Вторник,  
20 октября  
1964 г.  
Год издания 43-й  
Цена 2 коп.

**Слава советским ученым, конструкторам, инженерам, техникам и рабочим — создателям замечательных космических кораблей!**  
**Слава доблестным советским космонавтам!**

Из призывов ЦК КПСС к 47-й годовщине Великого Октября

ОРГАН КЕМЕРОВСКИХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО ОБКОВОМ КПСС, ОБЛАСТНЫХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## РОДИНА ЧЕСТВУЕТ ГЕРОЕВ-КОСМОНАВТОВ

### МОСКВА ОБНИМАЕТ ЭКИПАЖ „ВОСХОДА“

МОСКВА, 19 октября. (ТАСС). Сегодня в Москву прибыл экипаж космического корабля «Восход». В Комаров, К. Феоктистов и В. Егоров.  
На Внуковском аэродроме космонавтов встречали тысячи представителей трудящихся Москвы, товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Бурылов, А. П. Кириленко, А. И. Носыгин, А. И. Микоян, Н. В. Подгорный, Д. С. Полиanskiy, М. А. Суслов, И. М. Шваргин, Л. Н. Ефремов, П. Н. Дементев, Л. Ф. Ильичев, В. И. Поляков, Б. Н. Пономарев, А. П. Рудakov, В. Н. Титов, А. Н. Шеленин и другие.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР, секретарь ЦК КПСС Н. С. Хрущев и члены Президиума Верховного Совета СССР, секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, секретарь ЦК КПСС Н. В. Подгорный, секретарь ЦК КПСС М. А. Суслов, секретарь ЦК КПСС И. М. Шваргин, секретарь ЦК КПСС Л. Н. Ефремов, секретарь ЦК КПСС П. Н. Дементев, секретарь ЦК КПСС Л. Ф. Ильичев, секретарь ЦК КПСС В. И. Поляков, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев, секретарь ЦК КПСС А. П. Рудakov, секретарь ЦК КПСС В. Н. Титов, секретарь ЦК КПСС А. Н. Шеленин и другие.

У подезда аэропорта герои садятся в уютную гирляндами цветов открытую машину. В сопровождении почетного эскорта мотоциклистов машина направляется в Москву на Красную площадь.

Далеко расступился кортеж автомобилей. На всем пути до Москвы космонавтов горячо приветствовали жители Подмосковья.

В столице героям была оказана радостная встреча. Москвичи, вышедшие на улицы, забрасывали космонавтов цветами, бурно аплодировали.  
На Красной площади состоялся многотысячный митинг. На трибуне Мавзолея космонавты В. Комаров, К. Феоктистов, В. Егоров, руководители Коммунистической партии и Советского правительства.

### Речь тов. В. М. Комарова

Дорогие товарищи! Дорогие мои москвичи! Разрешите мне от имени экипажа космического корабля «Восход» выразить нашу искреннюю благодарность Центральному Комитету Коммунистической партии, Советскому правительству, всему советскому народу за то, что нам было доверено выполнить этот полет в космос. Большое сердечное спасибо за оказанное доверие!

Перед вылетом на космодром мы всем экипажем пришли сюда, на Красную площадь, и перед Мавзолеем Ильича дали клятву — приложить все силы, все умение, чтобы с честью выполнить ответственное задание Родины.

Теперь мы снова на Красной площади, и на этой торжественной встрече счастливы доложить, что счастливый полет космического корабля с экипажем на борту успешно завершился. Намеченная программа физико-технических и медицинских исследований в космическом полете осуществлена полностью. От момента старта в космос до приземления оборудованные и все системы корабля работали безотказно.

Советский народ, наши ученые, инженеры, техники, рабочие могут гордиться чудесным летящим умом, творческим духом, первым в мире многотысячным пилотируемым космическим кораблем и новой мощной ракетой-носителем, созданные гением нашего народа, являются еще одним ярким показателем выдающихся успехов отечественной науки и техники, свидетельством великого превосходства социализма над капитализмом.



Сегодня праздник. Его отмечает весь наш народ, все наши друзья за рубежом. В этот день мы не только чествуем наших космонавтов и второго космического корабля, но и мечтаем о будущем, о первом автоматическом разведчике, который произведет посадку на Марсе, Венере и Луне, о полетах к этим космическим мирам «ракетосам» планетоидов. И мы не фантазируем, потому что стартовая площадка нашей мечты — советская земля, самоотверженный труд нашего народа, доблесть великой партии Ленина.

## НЕЗЫБЛЕМАЯ ЛЕНИНСКАЯ ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИНИЯ КПСС

СОВЕТСКИЙ народ своим героическим трудом воплощает в жизнь вековечную мечту человечества о самом справедливом обществе — коммунизме. Наш путь озарен светом идей марксизма-ленинизма. Этот путь определен генеральной линией, коллективно разработанной партией на ее XX, XXI и XXII съездах, Программой КПСС.

Генеральная линия ленинской партии — основа успешного строительства коммунизма в нашей стране. Неуклонно осуществляя эту линию, партия, советский народ одерживают победы в решении главной экономической задачи — в создании материально-технической базы коммунизма.

Успехи в создании материально-технической базы коммунизма неотделимы от той огромной работы, которую проводит партия по коммунистическому воспитанию трудящихся. Растущая коммунистическая сознательность советских людей, их беззаветная преданность идеям марксизма-ленинизма находят яркое выражение в трудовых успехах советского народа, в нарастающем подъеме социалистического соревнования, в движении за коммунистический труд.

Сейчас, когда страна идет навстречу 47-й годовщине Великого Октября, день ото дня нарастает поток радостных вестей об вступающих в строй новых предприятиях, об освоении производства прогрессивных видов продукции, о славных трудовых подвигах нашего рабочего класса, колхозного крестьянства, работников совхозов, специалистов всех отраслей народного хозяйства. Миллионы советских людей своим творческим трудом на заводах, фабриках, стройках, на колхозных и совхозных полях, в научных институтах и лабораториях, в учреждениях культуры, просвещения и здравоохранения практически превращают в жизнь Программу КПСС, двигают вперед великое дело коммунистического строительства, ставшее родным делом миллионов, всего советского народа. В этом находят свое выражение несокрушимое единство партии и народа, сплоченность всех трудящихся нашей страны в борьбе за осуществление ленинской генеральной линии партии.

Неизмеримо возросли международный авторитет нашей Родины, ее влияние на ход мировых событий. Генеральной линией партии в области внешней политики является борьба за мир и международную безопасность, осуществление выдвинутого В. И. Лениным принципа мирного сосуществования государств с различным социальным строем.

ЦК КПСС и Советское правительство принимали и принимают все меры для укрепления обороноспособности нашей страны, для обеспечения непримиримости к агрессии со стороны любых империалистических группировок, к любому покушению на нарушение территориальной целостности и суверенитета нашей страны, к любому покушению на подрыв независимости и демократии, национальной независимости и социализма, к светлоте будущего всего человечества — коммунизму.

Победа нашей страны в строительстве нового общества, успехи ее внутренней и внешней политики — результат героического труда советского народа, огромной организованной и воспитанной деятельностью Коммунистической партии. В руководстве ленинской партии, в ее революционной теории, в ее организующей и направляющей деятельности советские люди видят непоколебимую силу нашего строя, залог успешного превращения в жизнь планов построения коммунизма. Народ безгранично верит в могучие творческие силы народа, выражает его коренные интересы и в служении ему видит смысл всей своей деятельности.

В период развернутого строительства коммунизма, когда гигантские масштабы преобразований во всех сферах общественного производства и жизни, возрастают роль и значение Коммунистической партии, как руководящей и направляющей силы советского общества. Повышается ответственность всех ее организаций за успешное выполнение задач хозяйственного и культурного строительства. Усиление партийного руководства на всех участках экономики и культуры — основа успеха всего нашего великого дела.

(«Правда» от 17 октября 1964 г.)



# РОДИНА ЧЕСТВУЕТ ГЕРОЕВ-КОСМОНАВТОВ

## Речь тов. В. М. Комарова

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
Зали вы нам в период подготовки экипажа первого многоместного космического корабля и в ходе самого полета.

Спасибо вам, друзья и товарищи! Спасибо всем тем, кто готовил и обеспечивал наш полет! — Во время полета мы были крепко связаны с Землей, чувствовали внимание и заботу нашего народа, тесно сплоченного вокруг Коммунистической партии и ее ленинского Центрального Комитета.

В золотую книгу истории советской державы вписано немало ярких страниц о победах советских людей в космосе.

Мы счастливы, что и нам, первому в мире коллективу советских людей, побывавшему в космосе, выпала великая честь — вписать еще одну страницу в летопись славы нашей любимой Родины.

Этот космический полет трехместного корабля «Восход» мы посвящаем 47-годовщине Великой

Октябрьской социалистической революции.

Спасибо, большое сердечное спасибо, дорогие москвичи, за теплую, незабываемую встречу!

Да здравствует наша великая Советская Родина!

Да здравствует советский народ — строитель коммунизма!

Слава Коммунистической партии Советского Союза и ее мудрому ленинскому Центральному Комитету!

Дорогие товарищи и друзья!

Трудящиеся Советского Союза совершили новый выдающийся научный, инженерный и человеческий подвиг. Новая мощная советская ракета впервые в мире вывела в космос многоместный корабль, на борту которого трудился дружный коллектив людей — советских людей. Товарищи! В космос вместе поднялись специалисты разных областей знания: инженер, ученый и врач, которые выполнили обширную программу научных работ.

Всем миру известны славы имена наших космонавтов — товарищей Гагарина, Титова, Николаева, Поповича, Николаевой-Терешковой, Быковского. И вот теперь эта знаменитая семья получила новое достойное пополнение. В нее вошел экипаж космического корабля «Восход» — Владимир Михайлович Комаров, Константин Петрович Феоктистов, Борис Борисович Егоров.

И вот они здесь, среди нас, на Красной площади Москвы!

Все советские люди горячо приветствуют вас, наши славы, герои-космонавты, вся планета рукоплещет вам!

Товарищ Комаров первым в мире вел в космос многоместный корабль и проводил вместе со своими товарищами важные исследования. Товарищ Феоктистов — первый ученый, развернувший свою научную работу в космическом пространстве. Товарищ Егоров — первый врач-космонавт. Его наблюдения, на-

верняка, помогут преодолеть биологические барьеры на пути людей, штурмующих космос.

Сердечное вам спасибо, дорогие товарищи, за этот подвиг! Честь возвращающихся героев космоса, нельзя не вспомнить о тех, кто им ближе всего: об их родных, о женах, проводивших мужей в далекий и трудный путь, об отцах и матерях, вырастивших таких замечательных сынов нашей великой Родины. Им пришлось в эти дни нелегко. Ведь переживать за близкого человека порой труднее, чем самому идти на подвиг. Все мы были уверены, что все закончится, как надо. Но одно дело мы, а другое — родительское сердце. Вот почему мы считаем, что родные и близкие наших космических братьев тоже совершили свой подвиг, проявили волю и стойкость характера.

В этот радостный день советские люди отдадут дань восхищения и признательности ученым, инженерам, конструкторам, техникам и рабочим, тем, кто своей острой мыслью, своими умелыми руками создает наши могучие ракеты и космические корабли.

На корабле «Восход» были созданы все условия для нормальной жизни и работы космонавтов, для уверенного управления кораблем, для проведения физико-технических, биологических и других исследований. Была обеспечена надежность

полета и мягкой посадки корабля на землю, — а это очень важно. Космонавты в корабле работали без скафандров, в обычных легких костюмах, совсем как дома, на родной земле.

Специальные устройства успешно обеспечили безопасное приземление корабля с космонавтами, находящимися на его орбите, в точно заданном районе.

Действительно, это замечательно, товарищи! Космонавты сели в корабль, за сутки облетели земной шар 16 раз и опустились на землю, как в обычном пассажирском самолете.

Все, кому приходится иметь дело с космической техникой, знают, сколько труда, знаний, таланта вложено в каждый новый шаг на пути создания ракет-носителей и искусственных небесных тел, какие замечательные люди стоят за всем этим. Все прочнее становится у нас чудесный сплав науки и коммунизма, соединение научной мысли и деятельности рабочего класса, всех людей труда.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР, Советское правительство поручили мне горячо и сердечно поздравить наших героев-космонавтов, наших ученых, конструкторов, инженеров, техников и рабочих, всех, кто подготовил и осуществил этот новый исторический полет советских людей в космос!

Товарищи!

Среди экипажа корабля «Восход» — один коммунист, один комсомолец и один беспартийный. Это была как бы маленькая ячейка нашего общества в космосе. Они действовали дружно и целеустремленно. Так живет и трудится весь наш народ, сплоченный в единый многомиллионный коллектив вокруг Коммунистической партии и Советского правительства. И в этом сила нашего общества, источник всех его побед.

Сейчас на Западе кое-кто выражает беспокойство тем, что Советский Союз еще больше опередил Соединенные Штаты Америки в «космической гонке». Одни говорят, что США отстают на два года, другие на пять лет. Нам, конечно, приятно, что наша страна идет вперед в исследовании космоса. Но мы, советские люди, не рассуждаем свои космические исследования как самоцель, как «погоню за гонимым». Нам глубоко чужд дух азартных игр в большом и серьезном деле исследования и освоения космического пространства. Мы видим в этом деле составную часть огромной созидательной работы, которую ведет советский народ в соответствии с «генеральной линией нашей партии во всех областях экономики, науки и культуры во имя человека, для блага человека».

Генеральная линия нашей партии, разработанная ее XX, XXI и XXII съездами, это — ленинская линия. Она была, есть и будет единственной и неизменной во всей внутренней и внешней политике Коммунистической партии и Советского государства. Свою высшую цель партия видит в служении наро-

ду, в укреплении могущества нашей социалистической Родины, ее славы и авторитета, в последовательном и неуклонном претворении в жизнь великих идей марксизма-ленинизма.

Главной своей задачей в области внутренней политики партия считает развитие производительных сил нашего общества, неуклонное повышение на этой основе благосостояния советских людей, всемерное разрывание социалистической демократии. Наша партия хочет, чтобы советские люди из года в год жили лучше, чтобы ключом была народная инициатива.

Этот ленинский курс проложен волей нашей партии, волей всего народа. Наша партия будет твердо следовать этому курсу, ибо он выражает коренные интересы советского народа, его надежды и чаяния.

Великий Ленин учил нас, коммунистов, строго и неотступно выполнять волю народа, опираться на его опыт в выработке политических решений, постоянно ощущать пульс народной жизни. Коммунистическая партия Советского Союза следует ленинским заветам.

Центральный Комитет КПСС, вся наша партия, создавая свою высшую ответственность за судьбы страны, исполнены решимости неуклонно претворять в жизнь ленинские принципы руководства партийной и государственной жизнью, последовательно идти вперед по ленинскому пути.

Советский народ полностью доверяет партии, видит в ней единственную силу, способную объединить созидательную энергию миллионов людей, организовать и вдохновить их, обеспечить непрерывный прогресс советского общества.

Коммунистическая партия Советского Союза смело смотрит вперед. Мы радуемся достигнутым успехам, но хорошо понимаем и реальные трудности на нашем пути. Впереди большая работа, которая требует от нашего народа, от каждого советского человека творческого труда и высочайшей организованности, единства и сплоченности вокруг великой партии — Ленина.

Мы пойдем вперед, повышая ответственность партии и ее руководящую и организующую роль в жизни общества, строя свою политику на глубокой продуманной, строго научной основе.

Мы пойдем вперед по пути, указанному Программой партии, к новым успехам коммунистического строительства.

Товарищи! Наша страна — это грандиозная коммунистическая стройка. Широкий размах наших задач, стоящих перед нами во всех областях жизни.

Развитие экономики, науки и культуры, укрепление обороноспособности нашей социалистической державы служат делу мира и безопасности всех народов. В наших успехах все человечество черпает уверенность в том, что силы мира и разума крепнут, что советский народ прокладывает верную дорогу к торжеству всеобщего мира и прогресса.

Непоколебимой основой внешней политики Советского Союза являются ленинские принципы мирного сосуществования государств с различным социальным строем, неустанная борьба за упрочение мира, за дружбу и сотрудничество между народами, за дальнейшую разрядку между-

народной напряженности. Это единственно разумная в современных условиях политика. Ее понимают, разделяют и поддерживают все честные люди на земле. И если правительства других государств будут в свою очередь проявлять стремление к миру, если будут соблюдаться суверенное право каждого народа — большого и малого — самостоятельно решать свою судьбу, — мирный труд людей и прогресс будут обеспечены!

Советский Союз видит свой интернациональный долг в поддержке справедливой борьбы народов против империализма, колониализма и неоколониализма, за свое социальное и национальное освобождение, за мир, демократию, национальную независимость и социализм. Мы выступаем за прекращение гоним возмущений, за всеобщее и полное разоружение, за освобождение народов от растущего бремени военных расходов. Мы выступаем за укрепление Организации Объединенных Наций в интересах мира и безопасности народов. Мы выступаем за эффективную безопасность в Европе.

В наше время дело мира и социального прогресса в возрастающей степени зависит от укрепления сплоченности всех антиимпериалистических сил и в первую очередь от единства социалистических стран, мирового коммунистического движения.

Наша партия будет добиваться упрочения единства великого сообщества братских социалистических стран на основе полного равноправия и правильного сочетания общих интересов социалистического сообщества с интересами народа каждой страны, развития всестороннего сотрудничества социалистических государств в нашей общей борьбе за мир и социализм.

КПСС будет отстаивать общую линию мирового коммунистического движения, добиваясь преодоления трудностей в его рядах, сплочения всех братских партий на принципиальной основе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, Декларации и Записки московских совещаний. КПСС будет активно вести линию на созыв совещания марксистско-ленинских партий всего мира, которое, по нашему убеждению, может и должно содействовать достижению этих целей.

Товарищи!

Сегодня у нас большая праздничная, вся миромиллионной советской семьи. С нами радуются все друзья мира и прогресса на земле. С чувством глубокого уважения мы чувствуем отважных сынов Родины. И мне приятно сообщить, что Президиум Верховного Совета СССР за осуществление полета в космос на многоместном корабле-спутнике «Восход» присвоил товарищам Комарову Владимиру Михайловичу, Феоктистину Константину Петровичу и Егорову Борису Борисовичу звание «Летчик-космонавт СССР».

Честь и слава вам, дорогие товарищи-космонавты!

Так пусть же и дальше уверенность идет вперед, здравствует и процветает наша великая многонациональная Советская Родина!

Пусть здравствует и процветает советский народ — творец коммунизма!

Да здравствует наша ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи!

Да здравствует великое непобедимое знамя марксизма-ленинизма!

## Речь тов. Л. И. Брежнев

## Речь тов. К. П. Феоктистова

Дорогие товарищи!

Трудно передать огромное волнение, которое охватывает меня и моих товарищей сейчас от вашей горячей встречи. Кажется, собери сейчас все самые лучшие, самые теплые слова, они все-таки не смогут выразить всех тех хороших чувств, которые переполняют нас.

В этот день торжественной встречи в столице нашей Родины — Москве я от всей души благодарю ленинский Центральный Комитет Коммунистической партии, родное Советское правительство за то, что мне, советскому научному сотруднику, было оказано большое доверие — в составе экипажа в качестве научного сотрудника-космонавта участвовать в осуществлении полета на многоместном космическом корабле «Восход».

Космический корабль «Восход», предназначенный для групповых полетов космонавтов, — это сложная машина. Он является результатом кропотливого труда большого отряда конструкторов, ученых, инженеров, техников и рабочих. Поэтому мне хочется высказать самые теплые слова благодарности замечательным людям, талантливым труженикам в науке, технике и производстве, которые создали, получили и вывели на орбиту наш космический корабль.

За время, прошедшее после группового полета товарищей Быковского и Николаева-Терешковой, советская техника обогатилась новыми достижениями, что позволило провести наш полет на более высоком научном уровне.

Гигантские успехи отечественной космической техники, как в фокусе, концентрируют достижения советской науки во всех ее разделах — физике, химии, радиотехнике, механике и автоматике, физический аэродинамика, медицина и других отраслях. Советскими учеными, конструкторами, инженерами, техниками и рабочими создана и отработана новая мощная ракета-носитель, способная выводить на орбиту многоместный корабль — космическую научную лабораторию, а разработанная система посадки корабля позволила осуществить надежную и безопасную посадку экипажа на землю в заданном районе.

Применение более совершенных радиосвязных систем и использование нескольких каналов радиосвязи гарантировали устойчивую и надежную связь корабля с наземными пунктами. На корабле была установлена более совершенная телевизионная аппаратура.

Усовершенствованная система радиопеленгации позволила наземным пунктам быстро и точно пеленговать наш корабль во время орбитального полета, на участке спуска и после приземления.

Радиотелеметрическая аппаратура дала возможность бесперебойно и в полном объеме передавать на Землю разнообразную научную информацию.

Система управления и ориентации, примененная на корабле «Восход», обеспечила управление кораблем и удержание его в требуемом положении с большой точностью.

Весь сложный комплекс бортовой и наземной радиотелеметрической и другой аппаратуры, все системы корабля «Восход» во время космического полета работали четко, точно и надежно. Это всецело в нас уверенность в успехе и бодрость духа.

Находясь в космосе, наш экипаж жил и работал в строгом соответствии с намеченной на земле программой.

Мы видели много очень интересных в нашем полете. Наблюдая несколько слоев яркости атмосферы над горизонтом на освещенной стороне Земли. Наблюдали в тени Земли, подвешенной Луной, верхний слой яркости на высоте около 100 километров. Несколько раз видели Вольерыны спутника в Космосе полетели недалеко до выхода из тени.

Скажу вам, что это необыкновенно и грандиозное по своим масштабам зрелище.

Мы осуществляли астрономические и геофизические наблюдения, а также проводили научные эксперименты, которые ранее не были возможны. Эти эксперименты необходимы для решения важных проблем науки и техники.

Пролетая на космическом корабле «Восход» во Вселенной, мы любовались нашей красивой Землей. Невольно возникала мысль, что там, на земле, в это время миллионы простых людей заняты созидательным трудом, своими своими заботами о мире, свободе и счастье.

Ряди расширения власти человека над силами природы, а в конечном счете, ради счастья людей совершался этот полет.

Наш полет является одним из важных этапов освоения космоса — решением грандиозной научной и народнохозяйственной задачи, предусмотренной Программой Коммунистической партии Советского Союза.

Советский народ все настойчивее покоряет космическое пространство, все увереннее познает и расширяет новые и новые тайны Вселенной. И я, как сын своего народа, горжусь, что являюсь участником покорения космоса!

В течение долгих столетий две великие силы — народ и наука — были разделены. При советской власти великая революционная энергия масс и научная мысль слились воедино. Эти силы, помноженные на большевистскую организацию, теперь добиваются невиданных успехов.

Мы пришли к сегодняшнему триумфу советской науки и техники, советского общественного строя потому, что по незапамятной дороге истории нас вела и ведет великая партия великого Ленина!

Дорогие товарищи! Я вспоминаю этой незабываемой теплой встречи. Спасибо вам, дорогие москвичи, за такую сердечную встречу.

Любовь народа, Программа Коммунистической партии Советского Союза воодушевляли нас, придают нам новые силы и зовут на новые свершения во имя прогресса человечества.

У меня нет слов, чтобы выразить благодарность нашей родной Коммунистической партии, Советскому правительству за заботу о развитии науки и техники. Я — беспартийный советский ученый, но мои дела, мои мысли я не отделил от великих дел партии.

Мудрая политика ленинской партии единодушно поддерживается всеми советскими людьми. Монолитное единство партии и народа есть и будет перевесным условием замечательных побед коммунизма на земле и в космосе.

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма, неотъемлемый боец за дело мира и прогресса!

Слава нашей советской науке! Слава родной Коммунистической партии Советского Союза и ее ленинскому Центральному Комитету!

Уверенность в технике, уверенность в друзьях-космонавтах, уверенность в безопасности полета были нашими спутниками в ходе всего полета.

Высоко над землей, в просторах звездного океана нас согревали забота и поддержка миллионов советского народа. В течение полета наш космический экипаж был настоящим дружным советским коллективом.

Замечательный космический корабль «Восход», ставший для нас частью Родины в космосе, заслуживает самой высокой похвалы.

Мы никогда не устанем повторять самые горячие слова благодарности в адрес наших славы конструкторов, ученых, инженеров, техников и рабочих, трудом которых созданы эти умные космические корабли.

Одни сутки пробыли мы в просторах Вселенной. Эти сутки были насыщены напряженной работой по выполнению задания.

Наш полет — это мирный полет исследователей.

И мы горды тем, что являемся сыновьями великого советского народа, идущего во главе борьбы за упрочение мира во всем мире за мирное использование космического пространства.

Слава советскому народу — творцу новой, счастливой жизни на Земле!

Слава Коммунистической партии Советского Союза, прокладывающей всему прогрессивному человечеству путь к светлому будущему — коммунизму!

## Речь тов. Б. Б. Егорова

Дорогие товарищи!

Как и мои друзья по полету, я прежде всего приношу сердечную благодарность Центральному Комитету Коммунистической партии, Советскому правительству и всему советскому народу за оказанное нам высокое доверие.

Мне, воспитаннику Ленинского военного училища, выпала честь принять участие в новом штурме Вселенной, в первом коллективном космическом полете.

Советские космонавты никогда не чувствовали себя одинокими в безбрежных просторах космоса. Незримыми нитями они были связаны со своей родной страной, своим народом. Но на этот раз, находясь на звездной орбите, мы ощущали локоть друг друга в буквальный смысле этого слова. Так что в этом отношении у нас было преимущество по сравнению с нашими товарищами-космонавтами — пионерами покорения космоса.

Запуск корабля «Восход» означал качественно новый этап в беспрерывной работе советских людей по изучению космоса. Первые в мире на трассу вокруг Земли гением советского человека выведена летающая лаборатория с коллективом ученых на борту. В состав первого космического экипажа, которому предстояло провести сложную программу исследований, был включен врач-космонавт.

Труд представителей одной из самых гуманных профессий на земле — труд врачей-исследователей во многом помог осуществлению благородной задачи — обогнать космос, использовать его на благо человечества.

На протяжении многих лет деятели советской медицинской науки настойчиво изучали влияние факторов полета на человеческий организм, чтобы во всеоружии подготовить людей к дерзновенным схваткам со звездной стихией.

Работы Орбели, Стрельцова, Разенкова, Митрофанова, Волычева и других советских ученых способствовали успешному развитию

авиационной, а затем и космической медицины, рассчитывая путь для первого прыжка человека к звездам. И сегодня в выдающихся космических полетах Советского Союза есть большая заслуга славных работников советской медицины, достойных продолжателей традиций Пирогова, Павлова и Сеченова.

На всех стадиях героической борьбы за упрочение Вселенной рука об руку с космическими первооткрывателями шли советские медики.

Всем памятен тот ясный весенний день 12 апреля 1961 года, когда Юрий Алексеевич Гагарин совершил свой легендарный полет, открыв семифору исследования космоса. Всегда за ним в космические дали уходила корабль наших героев, летчиков-космонавтов Титова, Николаева, Поповича, Быковского и Николаевой-Терешковой.

И каждый раз всех волновал вопрос: «А как себя чувствует космонавт? Как его здоровье?» Советские люди всегда ждали космонавтам доброго здоровья и благополучного возвращения на землю. На земле и в небе космонавты постоянно ощущали внимание и заботу врачей, ревностно охраняющих их здоровье. Даже тогда, когда воздушный корабль несется по космической трассе, десятки врачей на земле без устали следят за поступающими из космоса телеметрическими данными, чтобы в любую минуту прийти на помощь космонавту.

Чтобы оказать такую помощь, необходимо хорошо знать действия различных факторов космического полета на организм человека.

Поэтому в программу нашего полета входило исследование состояния центральной нервной системы, сердечно-сосудистой системы, мышечной системы.

В этом полете проводились специальные исследования, связанные с состоянием вестибулярного аппарата. Кроме того, врач мог в реальном полете оценить гигиенические условия кабины корабля: состав воздуха, удобство рабочих мест членов экипажа и т. д.

Я безгранично счастлив, что поставленная перед нами партия и народом задача успешно выполнена, и рад доложить на этой

торжественной встрече, что мои товарищи не нуждались во врачебной помощи. Все члены экипажа чувствовали себя отлично, начиная от старшего корабля и кончая его приземлением.

Пульс, дыхание, артериальное давление и другие показатели у всех членов экипажа на всем протяжении полета были нормальными.

Температура воздуха в корабле на протяжении всего полета не превышала плюс 21 градуса Ц. Химический состав воздуха практически не отличался от атмосферного. А точнее сказать, мы дышали чистым, свежим воздухом.

Отправляясь в заоблачную высь, мы не делились на «маню и небесную», меню было составлено с учетом земных вкусов.

Питание и водоснабжение в полете было организовано отлично. Прием пищи проводился в строгом соответствии с полетным заданием. Вкусные качества пищи были отмечены.

Каждый из нас в течение суток имел возможность нормально отдохнуть. Мои товарищи и я спали настоящим бодратым сном.

Во время полета мы находились всегда в нормальных гигиенических условиях. Системы жизнеобеспечения работали надежно.

В Большом Кремлевском дворце Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР 19 октября устроили прием в честь выдающегося подвига ученых, конструкторов, инженеров, техников и рабочих, обеспечивших космический полет многоместного корабля-спутника «Восход», и в честь космонавтов товарищей В. М. Комарова, К. П. Феоктистова и Б. Б. Егорова.

На приеме были руководители Коммунистической партии и Советского государства, депутаты Верховных Советов СССР и союзных республик, летчики-космонавты, представители общественности.

Среди гостей находились иностранные дипломаты, журналисты.

Уверенность в технике, уверенность в друзьях-космонавтах, уверенность в безопасности полета были нашими спутниками в ходе всего полета.

Высоко над землей, в просторах звездного океана нас согревали забота и поддержка миллионов советского народа. В течение полета наш космический экипаж был настоящим дружным советским коллективом.

Замечательный космический корабль «Восход», ставший для нас частью Родины в космосе, заслуживает самой высокой похвалы.

Мы никогда не устанем повторять самые горячие слова благодарности в адрес наших славы конструкторов, ученых, инженеров, техников и рабочих, трудом которых созданы эти умные космические корабли.

Одни сутки пробыли мы в просторах Вселенной. Эти сутки были насыщены напряженной работой по выполнению задания.

Наш полет — это мирный полет исследователей.

И мы горды тем, что являемся сыновьями великого советского народа, идущего во главе борьбы за упрочение мира во всем мире за мирное использование космического пространства.

Слава советскому народу — творцу новой, счастливой жизни на Земле!

Слава Коммунистической партии Советского Союза, прокладывающей всему прогрессивному человечеству путь к светлому будущему — коммунизму!

## ТОРЖЕСТВА В столице Украины

КИЕВ, 17 октября. (ТАСС). Трудящиеся республики вместе со всеми народами нашей необъятной Родины отмечают 20-летие освобождения советской Украины от фашистской оккупации. Этой знаменательной дате сегодня было посвящено торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Украины и Верховного Совета УССР совместно с представителями партийных, советских, общественных организаций и Советской Армии.

Телом встретили присутствующие появление в президиуме члена Президиума ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микояна, кандидата в члены Президиума ЦК КПСС, первого секретаря ЦК КП Украины П. Е. Шелеста, министра обороны СССР, Маршала Советского Союза Р. Я. Малиновского, руководителей партийных и советских работников Украины, знатных людей республики — рабочих, колхозников, интеллигенции.

С докладом «20 летие освобождения Украины от фашистских захватчиков» выступил П. Е. Шелест.

На заседании с речью выступил Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микоян. Под бурные аплодисменты всего зала А. И. Микоян вручил представителям городов Киева орден Ленина, который столица республики была награждена за проявленный героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками при обороне города в июне—сентябре 1941 года.

С приветственными речами выступили также руководители делегации, приехавших на торжество.

В зале вспыхнула овация, когда был зачитан и единогласно принят текст письма в адрес ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР.

## У К А З

### ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР

#### О присвоении звания «Летчик-космонавт СССР» тов. КОМАРОВУ В. М.

За осуществление космического полета на многоместном корабле-спутнике «Восход» присвоить звание «Летчик-космонавт СССР» гражданину Советского Союза тов. Комарову Владимиру Михайловичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. МИКОЯН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 19 октября 1964 г.

## У К А З

### ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР

#### О присвоении звания «Летчик-космонавт СССР» тов. ФЕОКТИСТОВУ К. П.

За осуществление космического полета на многоместном корабле-спутнике «Восход» присвоить звание «Летчик-космонавт СССР» гражданину Советского Союза тов. Феоктистину Константину Петровичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. МИКОЯН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 19 октября 1964 г.

## У К А З

### ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР

#### О присвоении звания «Летчик-космонавт СССР» тов. ЕГОРОВУ Б. Б.

За осуществление космического полета на многоместном корабле-спутнике «Восход» присвоить звание «Летчик-космонавт СССР» гражданину Советского Союза тов. Егорову Борису Борисовичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. МИКОЯН.



СОВМЕСТНОЕ СОВЕТСКО-КУБИНСКОЕ КОММЮНИКЕ

В совместном советско-кубинском коммюнике о пребывании в СССР Освальдо Дорткоса Торрадо говорится, что президент Республики Куба, член секретариата Национального революционного комитета Кубы находился в СССР с дружественным визитом с 14 по 17 октября 1964 года по приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства.

Между Освальдо Дорткосом и руководителями Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства имели место встречи и беседы. С советской стороны в них приняли участие члены Президиума ЦК КПСС, Первый секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, член Президиума ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, член Президиума ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микоян, член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов, член ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко. С кубинской стороны в беседах принимал участие посол Республики Куба в СССР Карлос Оливарес Санчес.

Во время бесед состоялся взаимный обмен мнениями по вопросам дальнейшего развития и укрепления братских связей и сотрудничества между Советским Союзом и Республикой Куба, были обсуждены некоторые важные вопросы международной жизни. Эти встречи и беседы, проходившие в атмосфере сердечности и открытости, подтвердили единство позиций по обсуждавшимся вопросам. Обе стороны с удовлетворением отмечают, что братские отношения, существующие между Советским Союзом и Республикой Куба, все более крепнут и развиваются.

Советская и кубинская стороны отмечают, что строительство социализма на Кубе происходит в условиях непрекращающихся агрессивных действий империалистических кругов США против острова Свободы. Советский Союз еще раз подтверждает свою поддержку выдвинутой осенью 1962 года Фиделем Кастро известной пяти пунктов. Советская сторона вновь подтверждает свое заявление о полной солидарности и решительной поддержке Революционного правительства Республики Куба и ее народа, содержащееся в совместном советско-кубинском коммюнике от 23 января 1964 года.

Генеральной линией внешней политики Советского Союза и Республики Куба является единичная мирного сосуществования государств с различным социальным строем. Стороны вновь констатировали, что решающим вкладом в дело укрепления мира явилось бы заключение договора о всеобщем и полном разоружении под строгим международным контролем. Республика Куба высоко оценивает предложение Советского правительства заключить международный договор (или соглашения) о запрещении ядерного оружия. Президент Л. Дюнсон встретился с послом СССР в США А. Ф. Добрыным. Согласно американским официальным источникам, президент заявил советскому послу, что правительство США по-прежнему будет стремиться к достижению взаимопонимания со всеми странами и полному решению проблематики мирных путей обеспечения мира.

Вашингтон, 17 октября. (ТАСС). В Белом доме вчера состоялся серия встреч и совещаний. Президент Л. Дюнсон встретился утром с государственным секретарем Д. Раском, министром обороны Р. Макнамарой, заместителем государственного секретаря Дж. Боллом и другими руководящими деятелями. Как заявили в официальных правительственных кругах, на этом совещании обсуждалось значение и возможные последствия изменений в Советском правительстве. В тот же день президент Л. Дюнсон встретился с послом СССР в США А. Ф. Добрыным. Согласно американским официальным источникам, президент заявил советскому послу, что правительство США по-прежнему будет стремиться к достижению взаимопонимания со всеми странами и полному решению проблематики мирных путей обеспечения мира.

Нью-Йорк, 18 октября. (ТАСС). Успешный полет космического корабля «Восход» увеличил превосходство Советского Союза над Соединенными Штатами в области полетов космических кораблей с людьми на борту. Успешный полет космического корабля «Восход» увеличил превосходство Советского Союза над Соединенными Штатами в области полетов космических кораблей с людьми на борту. Успешный полет космического корабля «Восход» увеличил превосходство Советского Союза над Соединенными Штатами в области полетов космических кораблей с людьми на борту.

Ленинская генеральная линия КПСС будет неуклонно проводиться в жизнь. ПРАГА, 17 октября. (ТАСС). Чехословацкие газеты «Руде право», «Права» и «Прахе» публикуют сегодня полный текст передовой статьи «Правды» — «Незыблемая ленинская генеральная линия КПСС». Другие центральные газеты подробно излагают передовую статью «Правды», подчеркивая, что строительство коммунизма составляет генеральную линию КПСС, коллективно выработанную партией на XX и XXII съездах партии, а также в Программе КПСС.

Введение чрезвычайное положение. ПАРИЖ, 18 октября. (ТАСС). Президент Республики Конго (Леопольдville) Жозеф Касабува подписал декрет о введении чрезвычайного положения в трех конголезских провинциях — Квану, Северная Катанга и Кванго. По сообщению агентства Франс Пресс, министр внутренних дел Конго Гоффра Музонго назначен верховным комиссаром правительства в этих провинциях. Кроме того, там создаются чрезвычайные комитеты, которые будут обладать «всей полнотой власти».

Нью-Йорк, 18 октября. (ТАСС). Успешный полет космического корабля «Восход» увеличил превосходство Советского Союза над Соединенными Штатами в области полетов космических кораблей с людьми на борту. Успешный полет космического корабля «Восход» увеличил превосходство Советского Союза над Соединенными Штатами в области полетов космических кораблей с людьми на борту.

Вашингтон, 17 октября. (ТАСС). В Белом доме вчера состоялся серия встреч и совещаний. Президент Л. Дюнсон встретился утром с государственным секретарем Д. Раском, министром обороны Р. Макнамарой, заместителем государственного секретаря Дж. Боллом и другими руководящими деятелями. Как заявили в официальных правительственных кругах, на этом совещании обсуждалось значение и возможные последствия изменений в Советском правительстве.

Первые назначения. ЛОНДОН, 17 октября. (ТАСС). Здесь объявлен первый список министров, назначенных в кабинет нового премьер-министра Англии лейбориста Гарольда Вильсона. Министр иностранных дел — П. Гордон-Уокер. Первый государственный секретарь и министр экономики — Джордж Браун. Лорд-председатель совета и лидер палаты общин — Герберт Вуден. Лорд-канцлер — Лорд Гарднер. Министр финансов — Джеймс Каллаган. Министр обороны — Денис Хили.

В объектах американского спрута. ИЗВЕСТНО, что первые американские атомные бомбы, сброшенные на Хиросиму и Нагасаки, были сделаны из конголезского урана. Еще в начале второй мировой войны бывший председатель правления гигантской горнорудной компании «Юнион минер» некий Санжее переправил в США 1.200 тонн высокоочищенного конголезского урана. И именно ему Пенгетон передал затем «важнейший заказ на поставку материалов для производства атомных бомб».

Новые провокации американской военщины. В заявлении, свидетельствующем о том, что американские империалисты упорно продолжают свои провокации против ДРВ, совершенно не считаясь с общественным мнением Юго-Восточной Азии и всего мира. Министерство иностранных дел ДРВ в связи с этим выражает решительный протест против провокаций Соединенных Штатов.

Вашингтон, 17 октября. (ТАСС). В Белом доме вчера состоялся серия встреч и совещаний. Президент Л. Дюнсон встретился утром с государственным секретарем Д. Раском, министром обороны Р. Макнамарой, заместителем государственного секретаря Дж. Боллом и другими руководящими деятелями. Как заявили в официальных правительственных кругах, на этом совещании обсуждалось значение и возможные последствия изменений в Советском правительстве.

Краткие сообщения. В Белграде открылась международная встреча писателей. Встреча, посвященная 20-летию освобождения Белграда от немецко-фашистских оккупантов, проходит под девизом: «Человек поет после войны». В ней принимают участие писатели десяти европейских стран, в том числе советские литераторы. В Тунис по приглашению руководства партии Новый дугур прибыла советская делегация во главе с заместителем председателя советского Комитета солидарности стран Азии и Африки Б. Г. Габуриным. Делегация будет присутствовать в качестве гостя на 7-ом национальном съезде партии Новый дугур.

Встреча на Дунае. В СЕРБИИ, одной из республик Югославии, есть Государственный институт рабочего движения, который исследует историю освободительной борьбы, бережно хранит документы, связанные со знаменательными событиями. Директор института — Слободан Босильич — бывший комиссар батальона Народно-освободительной армии Югославии. Хотя со времени боев с гитлеровцами на земле его родины прошло 20 лет, ветеран войны хорошо помнит незабываемые встречи с советскими воинами, пришедшими на помощь югославским патриотам.

Новый шаг к единству. КАИР, 17 октября. (ТАСС). Между ОАР и Ираком достигнута договоренность о создании единого политического руководства с целью обеспечения конституционного единства двух стран. Об этом говорится в подписанном здесь совместном коммюнике между ОАР и Ираком, которое было одобрено на заседаниях объединенного президентского совета обеих стран. В объединенном политическом руководстве, отмечается в коммюнике, будут входить президенты ОАР и Ирака и несколько членов от каждой страны. Оно будет заниматься вопросами внешней политики обеих стран, вооруженных сил и обороны, просвещения и национального руководства, а также национальной безопасности.

Школы расизма. ОДНОЭТАЖНАЯ вилла неподалеку от Югансбург-га. В одной из ее комнат лениво развалились в креслах несколько белых. Неожиданно на пороге вырастает «террорист». Белье рвет из-за пояса пистолета. Еще мгновение... Стоп, — говорит «террорист». — Повторим сначала. Директор «школы боевой подготовки» Боб Дэвидсон проводит с учениками очередное занятие на тему: «Как действовать в случае внезапного нападения». Такие школы растут в Южной Африке, как грибы. Курс — десять уроков. Плата — 18 долларов. Идея обучения — «хочешь выжить — учись убивать». Задача: научить всех желающих — от юнцов до стариков — дюжине способов отравить человека на тот свет. Иллиные напоминают, что под «всеми желающими» подразумеваются «только белые». Причем, поступающая в школу, ученики должны заполнить специальную форму, удостоверяя, что они «не состоят членами какой-либо группы, выступающей против нынешнего режима в Южной Африке». Боб Дэвидсон любит похвастаться перед новичками своим «подвигами» — он замахнулся убийством мирных африканских крестьян в период восстания в Кени, перед тем,

Встреча на Дунае. В СЕРБИИ, одной из республик Югославии, есть Государственный институт рабочего движения, который исследует историю освободительной борьбы, бережно хранит документы, связанные со знаменательными событиями. Директор института — Слободан Босильич — бывший комиссар батальона Народно-освободительной армии Югославии. Хотя со времени боев с гитлеровцами на земле его родины прошло 20 лет, ветеран войны хорошо помнит незабываемые встречи с советскими воинами, пришедшими на помощь югославским патриотам. Части Советской Армии, — рассказывает Босильич, — подошли к Дунаю в начале сентября 1944 года. В тот же день на нашу сторону приближались группы советских автоматчиков. Вместе с командиром батальона Милоном Вогосалевичем я сопровождал делегацию Верховного штаба Народно-освободительной армии Югославии, которая направлялась на встречу советским войскам.

Встреча на Дунае. В СЕРБИИ, одной из республик Югославии, есть Государственный институт рабочего движения, который исследует историю освободительной борьбы, бережно хранит документы, связанные со знаменательными событиями. Директор института — Слободан Босильич — бывший комиссар батальона Народно-освободительной армии Югославии. Хотя со времени боев с гитлеровцами на земле его родины прошло 20 лет, ветеран войны хорошо помнит незабываемые встречи с советскими воинами, пришедшими на помощь югославским патриотам. Части Советской Армии, — рассказывает Босильич, — подошли к Дунаю в начале сентября 1944 года. В тот же день на нашу сторону приближались группы советских автоматчиков. Вместе с командиром батальона Милоном Вогосалевичем я сопровождал делегацию Верховного штаба Народно-освободительной армии Югославии, которая направлялась на встречу советским войскам.

20 октября — двадцатая годовщина освобождения Белграда от фашистских оккупантов. В городе Бора и членом районного партийного комитета Заеачара. В Боре тогда свирепствовали гитлеровцы. С 1941 года немцы сконцентрировали в концентрационный лагерь пленных русских, поляков, чехов, используя их труд на добычу меди. Босильич организовал побег из лагеря смерти. Он вместе со своим товарищем, ныне подполковником югославской народной армии Милованом Тодоровичем в 1943 году помог бежать пятнадцати советским офицерам и солдатам. Все они вступили затем в Тимокский партизанский отряд. В начале 1944 года были освобождены из лагеря еще три советских бойца. Их долгое время, рискуя жизнью, укрывали жители Грогана Драгомир Милонович, Драгомир Милутич и Милутич Радович. Пролитая кровь в борьбе с общим врагом — фашизмом скрепила дружбу между югославскими и советскими народами. Н. СМРНОВ, соб. корр. АПН, Белград.

«КУЗБАСС», 3-я стр., 20 октября 1964 года.



На одной из улиц Новой Гуты — центра металлургической промышленности Польши. Агентство печати Новости.

Индонезийско-советские отношения будут и впредь крепнуть и развиваться. ДЖАКАРТА, 17 октября. (ТАСС). Как сообщает агентство во Антара, видный государственный деятель Индонезии Руслан Абдуллах выразил надежду, что изменения в советском руководстве «не окажут влияния на дружественные отношения, существующие между Индонезией и Советским Союзом». «Индонезийско-советские отношения, — продолжал Абдуллах, — основываются на общих интересах народов двух государств. Я надеюсь, что добрососедские, хорошие отношения и сотрудничество между Индонезией и СССР в борьбе против неокolonизма, колониализма и империализма будут развиваться и впредь».

Краткие сообщения. На Кубе выпущены почтовые марки в честь успешного полета советского космического корабля «Восход». На марке изображены космическая ракета и земной шар. Надпись гласит: «Восход» — первый. Первый космический экипаж. В фонд коммунистической печати Италии в этом году собрано 1.417 миллионов лир, сообщает газета «Унита». В прошлом году к этому сроку было собрано 1.045 миллионов лир. Собранные средства составляют уже 94,4 процента намеченной суммы.

Превосходство СССР еще более возросло. НЬЮ-ЙОРК, 18 октября. (ТАСС). Успешный полет космического корабля «Восход» увеличил превосходство Советского Союза над Соединенными Штатами в области полетов космических кораблей с людьми на борту. Успешный полет космического корабля «Восход» увеличил превосходство Советского Союза над Соединенными Штатами в области полетов космических кораблей с людьми на борту.

Вашингтон, 17 октября. (ТАСС). В Белом доме вчера состоялся серия встреч и совещаний. Президент Л. Дюнсон встретился утром с государственным секретарем Д. Раском, министром обороны Р. Макнамарой, заместителем государственного секретаря Дж. Боллом и другими руководящими деятелями. Как заявили в официальных правительственных кругах, на этом совещании обсуждалось значение и возможные последствия изменений в Советском правительстве.

Новые провокации американской военщины. В заявлении, свидетельствующем о том, что американские империалисты упорно продолжают свои провокации против ДРВ, совершенно не считаясь с общественным мнением Юго-Восточной Азии и всего мира. Министерство иностранных дел ДРВ в связи с этим выражает решительный протест против провокаций Соединенных Штатов.

Вашингтон, 17 октября. (ТАСС). В Белом доме вчера состоялся серия встреч и совещаний. Президент Л. Дюнсон встретился утром с государственным секретарем Д. Раском, министром обороны Р. Макнамарой, заместителем государственного секретаря Дж. Боллом и другими руководящими деятелями. Как заявили в официальных правительственных кругах, на этом совещании обсуждалось значение и возможные последствия изменений в Советском правительстве.



# ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — ВСЕМ

### Подписка принимается без ограничения

Газеты и журналы давно стали постоянными спутниками советского человека, без них немалая его духовная жизнь. Они несут в каждую семью слово партии, помогают формированию сознания людей, являются верными советниками в жизни и труде. Поэтому не случайно, что потребность в периодической литературе постоянно растет.

В нынешнем году население нашей области получает по подписке более 1,5 миллиона экземпляров газет и журналов. Кроме того, ежедневно продается в киосках «Союзпечати» до 280 тысяч экземпляров.

Сейчас повсеместно начинается подготовка к подписке на периодические издания на новый год. Это большая работа многих тысяч людей. На помощь «Союзпечати» приходят активисты — общественные распространители. Правильно поступают парторганизации в городах Анжеро-Судженске, Новокузнецке, Киселевске. Здесь, как правило, партийные организации распространяют пропагандистские и агитаторские, а производственно-технические журналы — инженеры и техники или переводчики производства. Поэтому в этих городах самый высокий уровень подписки. В Анжеро-Судженске на каждую тысячу человек населения приходится 584 экземпляра газет и журналов, в Новокузнецке — 552, Киселевске — 554, Прокопьевске — 557.

Хорошо организуют подписку партийные организации многих колхозов и совхозов. Например, в совхозах «Черкасский», «Двина Поляная», «Угольник» каждой второй является подписчиком, а в

# ОЛИМПИАДА, ДНИ ВОСЬМОЙ И ДЕВЯТЫЙ



Минувла половина срока XVIII Олимпийских игр. Один спортсмен закончил свои выступления в Токио — пятиборец итальянец Э. Маттарелли — 193 очка. Следом за ним в финише «пришли» сразу трое. По 194 очка выбили советский стрелок Павел Сенитев, соотечественник нового чемпиона Л. Россина и американец У. Моррис. Назначили «перестрелку». 25 гирелочек — максимум возможного! — поразили наш спортсмен. Американец набрал на одно очко меньше, а итальянец отстал на два. Серебряная медаль вручена Сенитеву.

баскетболистов в предварительном турнире. Так оно и случилось. Матч закончился со счетом 74:65 (38:25). Один матч был сегодня у волейболистов. Сборная СССР победила команду США — 3:0 (15:1, 15:8 и 15:7). Это четвертая победа нашей команды на Олимпиаде. Нашим девушкам осталась одна игра — с чемпионками мира японками. Хозяйки турнира тоже идут без поражений. У них было три встречи и три победы. 18 октября им предстоит матч со сборной Польши, а 23-го — с нашей командой.



### СЛЕЗЫ ОТВАЖНЫХ РАПИРИСТОВ

СОВЕТСКИЕ ФЕХТОВАЛЬЩИЦЫ получили серебряные медали и были очень... расстроены. Всего один укол решил судьбу первого боя их командного турнира.

Москвичка Г. Горхова, миччанка Т. Самусенко, горьковчанка Л. Шишова и спортсменка из Саратова В. Прудкова стремились повторить вчерашний «золотой» успех наших мужчин. После побед над фехтовальщицами Австрии, Японии, Румынии и Италии их путь, как и в прошлом году на чемпионате мира, скрестился в финале с венгерками. Тогда победила советская команда, а теперь соперники взяли реванш.

Зрители увидели острейшие поединки. Чемпионка мира и Токийской Олимпиады И. Ревте принесла своей команде три очка, но проиграла Горховой. Москвичка фехтовала блестяще, и как вчера Швешиков, выиграла у всех противниц. Но поражение за поражение Шилова. Так уж получилось, что при счете 8:7 в пользу венгерской команды все зависело от нее. Выиграла она у Л. Шапович, и при ничейном результате золотые медали достались бы нашим девушкам.



### ВЕЛИКАНЫ В КАМЕННОМ ШАТРЕ

КАК ГИГАНТСКИЙ каменный шатер, возвышается близ Олимпийской деревни новое красивое здание баскетбольного зала. Шестой матч провела в нем сегодня наша баскетбольная сборная и одержала шестую победу, обеспечив себе выход в финал, где будут разыграны медали.

Еще в день жеребьевки старший тренер сборной СССР А. Гомельский сказал нам, что польская команда — второй призер чемпионата Европы — будет одним из сильнейших соперников наших

### СТРЕЛКИ ВЫБИВАЮТ... МЕДАЛИ

СТРЕЛКИ-СТЕНДОВИКИ в эти дни отправлялись рано утром в Токоруодзу — на окраину Токио. Там на трамвайной станции разыгрывались олимпийские медали. Самым метким оказался итальянец Э. Маттарелли — 193 очка. Следом за ним в финише «пришли» сразу трое. По 194 очка выбили советский стрелок Павел Сенитев, соотечественник нового чемпиона Л. Россина и американец У. Моррис. Назначили «перестрелку». 25 гирелочек — максимум возможного! — поразили наш спортсмен. Американец набрал на одно очко меньше, а итальянец отстал на два. Серебряная медаль вручена Сенитеву.

### ПЕРВАЯ ЗОЛОТАЯ У ЛЕГКОАТЛЕТОВ

СЕГОДНЯ УТРОМ в Олимпийской деревне наши «мастерины» легкоатлетического пятиборья Ирина Пресс и Галина Быстрова долго стояли перед плакатом, посвященным победе советской

### МЕДАЛИ, ОЧКИ

ПОСЛЕ ДЕВЯТИ ДНЕЙ Олимпиады у команды США 29 золотых, 20 серебряных и 19 бронзовых медалей — 445,8 очка; у команды СССР 13 золотых, 10 серебряных и 17 бронзовых медалей — 263,3 очка; у объединенной команды Германии 2 золотых, 12 серебряных и 6 бронзовых — 139 очков (в том числе у спортсменов ГДР 1 золотая и 4 серебряные — 49 очков, у спортсменов ФРГ 1 золотая, 5 серебряных и 5 бронзовых — 66 очков, 24 очка команда получила, выступая смешанным составом); у команды Венгрии 5 золотых, 5 серебряных и 3 бронзовых — 93 очка; у команды Австралии 5 золотых, 2 серебряные и 3 бронзовых — 93 очка; у команды Великобритании 3 золотые и 8 серебряных — 84,5 очка; у команды Японии 4 золотые и 5 бронзовых медалей — 82 очка.

### Б. БУХОВЦЕВ, А. ПЕРЕПИЛОВА, Ю. ХРОМОВ — СПЕЦ. КОРП. ТАСС.

Токио, 17—18 октября.

### НА СНИМКАХ: сверху (слева направо) Леонид Жаботинский, Владимир Голованов, Ирина Пресс, Юрий Власов, Павел Сенитев, Галина Быстрова.

### ВНИЗУ: Татьяна Масленникова, Людмила Шишова, Валентина Прудкова, Галина Горхова, Анатолий Михайлов, Игорь Тер-Ованесян.

Фотохроника ТАСС.  
Редактор Н. Я. ТРОИЦКИЙ.

### СЮРПРИЗЫ ЛОТЕРЕИ

Сберкассы области уже приступили к оплате выигрышей 6-го выпуска денежно-вещной лотереи. В первые дни предьявлено много билетов, на которые выпали ценные вещи.

Шофер автохозяева г. Юрга А. И. Зеленов приобрел всего три билета и на один выиграл пианино. Обладательницей счастливого билета стала жительница г. Кемерово Е. Е. Першина, она тоже выиграла пианино.

Много ценных вещей получают жители нашей области.

Оплата выигрышей продолжается.

**Л. ПОСТНОВА,**  
ст. инспектор  
управления Госгудресснаб  
и Госкредита.

### РАДИО

21 ОКТЯБРЯ  
Программа передач по станциям на волнах 1103 и 4,5 метра и по Кемеровской городской радиостанции.  
Передача «Будни животноводов» (8-20). «Комсомольский маяк» (17-00). Литературно-музыкальный концерт для детей (19-20). Концерт «Слушайте и записывайте» (19-40). Беседа «Путь в науку» (20-00). Радиоуниверситет культуры «Что надо знать об опере» (20-10). «Комсомольский маяк» (21-10).

Вторая программа на волне 4,3 метра (художественное вещание) передается с 10 до 13 и с 18 до 24 часов.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

21 ОКТЯБРЯ  
«Дом с мезонином» — художественный фильм (11-00, 20-35). Телевизионные новости (19-00). «Корд» — телесюжет (19-15). Для школьников. «Шагайте, туристы!» (19-30). Репортаж для (19-50). Кинофильм (20-10). «Спокойной ночи, малыши!» (20-30). Жизнь замечательных музыкантов. Глэр, Шапорин (21-55).



### ОТЛИЧНАЯ НИЧЬЯ

«Металлург» (Новокузнецк) — «Динамо» (Москва) — 4:4

В начале октября в Москве, Итне начался розыгрыш первенства Союза по хоккею с шайбой среди команд класса «А», разделившись на три подгруппы. Впервые в истории отечественного хоккея команда из-за Уральского хребта вошла в «золотую десятку». Эту высокую честь в упорных баталиях завоевали хоккеисты из новокузнецкого «Металлурга».

И надо сказать, на московском льду во время встреч «на высшем уровне» наши земляки пока держат клюшки крепко.

Позади три встречи — с командой ЦСКА, «Локомотив», «Динамо». И два очка из шести. Это неплохо, если учесть, что в коллективе армейцев, например, играют 9 асов, possessing самые высокие спортивные титулы — чемпионы мира. Только они пока сумели выиграть у «Металлурга» с крупным счетом — 6:1. Другим не менее именитым соперникам одолеть кубассовцев не довелось. Московский «Локомотив» свел встречу вничью — 2:2.

18 октября судьи вывели на поле серебряных призеров прошлого года — столичный «Динамо» и новокузнецкий «Металлург». О результатах этой интересной схватки рассказал по телефону начальник команды «Металлург» Иван Константинович Курочкин.

С первого периода, вопреки прогнозам, повел «Металлург». На 12-й минуте его нападающий Г. Груздев открыл счет, а на 16-й А. Мотовилов добил еще одну шайбу. Динамовцы не могли отыгаться полностью. 2:1!

Во время второй 20-минутки капитан команды «Металлург» О. Королёнок еще раз сумел пробить брешь в обороне противника. Свисток судьи, и на табло цифры: 3:1.

В третьем, решающем периоде динамовцы во что бы то ни стало решили взять реванш. Атака следует за атакой, и наш вратарь В. Смирнов едва успевает парировать дальние и ближние броски. И все-таки дважды ему пришлось вынимать шайбу из своих ворот. На 56-й минуте на

падающий первой тройки «Металлурга» М. Григорьев заставил динамовцев вспомнить, что сибиряки не только защищаются, но и нападают. Гол! 4:3 — ведет «Металлург».

Серебряные призеры на последних минутах убрывают своего вратаря и ставят пятого полевого игрока: им теперь терять нечего. У ворот «Металлурга» свалка до конца встречи в суматохе кто-то из столичных хоккеистов «затолкнул» шайбу в ворота мимо В. Смирнова...

4:4. Ничья. Почетная для нас ничья. 5 тысяч зрителей, которые смотрели этот матч, воздали должное нашим ребятам.

— Кто особенно отличился?

И. К. Курочкин осторожно ответил, что по мере сил старался все и хвалит кого-нибудь отдельно не стоит.

«Что ж, мы не хвалим, мы просто говорим: «Молодцы!».

**Г. ЕМЕЛЬЯНОВ,**  
корр. «Кубассы»,  
г. Новокузнецк.

### Театр оперетты Кузбасса

24 октября, 25 (вечером), 27 октября  
ПРЕМЬЕРА  
**ЦЫГАНСКАЯ ЛЮБОВЬ**  
Пьеса и стихи П. Алдахина (новая редакция).  
Режиссер Л. Г. Мейсель, дирижер С. Н. Бедерак, художник М. М. Молодишин.  
Балетмейстер — лауреат всемирных и всесоюзных фестивалей Г. Ю. Гальперин, хормейстер И. Е. Юревич.  
Начало в 7 час. 30 мин. вечера. Билеты продаются.

### В ТЕАТРАХ, ЦИРКЕ И КИНО

Театр драмы им. ЛУНАЧСКОГО.  
ДОН КАРЛОС. Начало в 7 час. 30 мин. веч.  
ГОСПИР.  
МАСТЕРА ЦИРКОВОГО ИСКУССТВА И АТТРАКЦИОН СЛОНОВ под руководством засл. арт. РСФСР А. Корнилова. Начало в 7 час. 30 мин. веч.

Кинотеатр «МОСКВА».  
1. Новый широкоэкранный художественный фильм КТО ВБИ, ДОКТОР ЗОРГЕ? Обе серии (9, 11-30, 2, 4-30, 7, 9-30). «Советская Украина» № 39. Новый английский художественный фильм ТАКОВА СПОРТИВНАЯ ЖИЗНЬ, обе серии (2-30, 5, 7-30, 10 — дети до 16 лет не допускаются).  
Кинотеатр «ПИОНЕР».  
ДЮИМОВЧКА (9-40, 2). СКАЗКА О ПОТЕРЯННОМ ВРЕМЕНИ (11, 12-40, 3-40, 5-20). ВОЛЕНБОЛ — ТЕХНИКА ИГРЫ (7). СМEX В РАЮ (8, 9-40).  
Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ».  
ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ ИЛИ ПОСТРОНИМ ВХОД ВОСПРЕЩЕН (10, 11-40, 1-20, 3, 7-30). ВСТРЕЧА СО СЧАСТЬЕМ (4-40, 9).  
Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ».  
ЮНГА СО ШКУРЫ «КОЛУМБ» (9-30). ЖЕЛЕЗНАЯ МАСКА, 1-я серия (11, 12-30, 2, 3-30, 5, 6-30, 8, 9-30).  
Кинотеатр «ПРОГРЕСС».  
КАПИТАН (10, 2). ФОТО ХАБЕРА (12, 4, 5-50, 7-40, 10).  
Кинотеатр «ЛУЧ».  
ДНЕВНИК ПАНИ ГАНКИ (12, 4, 6, 8, 10).

21 ноября 1964 года  
Кемеровское  
медицинское училище  
ОТМЕЧАЕТ 30-ЛЕТИЕ  
Просим бывших учащихся написать в училище по себе и о своих товарищах по работе по адресу: г. Кемерово, Вокзальная, 83.  
Одновременно руководству училища и общественные организации приглашают на торжественное заседание бывших учащихся и преподавателей училища.  
Оргкомитет.

Дворец культуры СТРОИТЕЛЕЙ.  
ЛЮБИТ НЕ ЛЮБИТ (5, 7, 9).  
Дом культуры ШАХТЕРОВ.  
Цветной широкоэкранный фильм ЖЕЛЕЗНАЯ МАСКА, 2-я серия (3-30, 5, 6-30, 8, 9-30). СОМАЛИ РЕСПУБЛИКА НА ЭКВАТОРЕ (к сезону в 9-30).  
Клуб КОКСОХИМЗАВОДА.  
Хроника одного дня (5, 7, 9).

### В дни предпраздничной торговли КЕМЕРОВСКИЙ ГОРПРОМТОРГ

совместно с Кемеровской базой «Рособувторг»  
в магазине № 6 «Детская обувь»  
и в магазинах №№ 14 и 29 «Обувь»  
ПРОВОДИТ ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ ОБУВИ ОСЕННЕ-ЗИМНЕГО АССОРТИМЕНТА  
На выставке-продаже представлена обувь валяная, кожаная на микропористой подошве и утепленная отечественного производства и импортная, резиновая — мужская, женская и детская.  
Адрес магазинов: № 6 «Детская обувь» — Советский проспект, 83; № 14 «Обувь» — Карповский район, ул. Театральная, 15; № 29 «Обувь» — Советский проспект, 91.

### ТОВАРИЩИ ПОКУПАТЕЛИ!

С 20 октября по 5 ноября 1964 года  
КЕМЕРОВСКИЙ МАГАЗИН № 16 «ДРУГ СПОРТСМЕНА»  
ПРОВОДИТ ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ ЗИМНИХ СПОРТИВНЫХ ТОВАРОВ: лыж, лыжных креплений, клюшек, коньков с ботинками, лыжных костюмов.  
Адрес магазина: Советский пр., 27. Остановка трамвая № 1 «Вокзальная».

### ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

Кемеровская контора «Росбакалея» совместно с кондитерскими фабриками управления пищевой промышленности Кузбасского совхоза (Новокузнецкой фабрики № 2, прокопьевской фабрики «Кузбасс», Киселевской фабрики № 3)  
в магазине № 8 «Гастроном» гор. Новокузнецка  
20—25 октября 1964 года  
ПРОВОДИТ ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ КОНДИТЕРСКИХ ИЗДЕЛИЙ  
На выставке будут давать консультации инженеры-технологи, мастера кондитерских фабрик и товароведы конторы «Росбакалея».  
ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ!

### СЕЛЬСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 4 г. КЕМЕРОВА

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА ГОДИЧНЫЕ КУРСЫ трактористов-машинистов широкого профиля  
В училище принимаются лица не моложе 17 лет и имеющие направление от совхоза.  
Здесь же требуются на постоянную работу преподавателями и мастерами производственного обучения инженеры-механики и техники-механики со стажем работы.  
Адрес училища: г. Кемерово, Рудничный район. Трамвай № 4, ост. «Широкая» или «Сала».

### Кемеровское городское профессионально-техническое училище № 3

ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ по специальности: электрослесари КИП и автоматики, аппаратчики анилино-красочного производства.  
В училище принимаются юноши, отслужившие в Советской Армии, с образованием 9—10 классов. Срок обучения 1 год.  
Адрес: Предузаводский поселок, ул. Павленко, 1-а.

### КЕМЕРОВСКОМУ КОКСОХИМЗАВОДУ

слесари, плотники, каменщики, котельщики, автокрановщики, газосварщики, нормировщики, жестянщики, рабочие (мужчины) в мехе, опытная машинистка.  
Обращаться в отдел кадров.

### КЕМЕРОВСКОМУ АЗОТНОМУ ЗАВОДУ

— охранники, электромонтеры, токари, строгальщики, электросварщики, газосварщики.  
Обращаться в отдел кадров завода.

### ЦЕНТРАЛЬНОЙ ГОРОДСКОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЕ

— плотники, уборщики, дворники, электрики, садовники, грузчики, слесари-сантехники.  
Адрес: г. Кемерово, ул. Н. Островского, 42.